

从“绿皮火车”到“高铁时代”

# 老乘警见证大同“幸福号”越驶越快

“我在铁路公安处工作了27年，亲眼见证了大同铁路从‘绿皮火车’到‘高铁时代’的巨大变迁。如今，风驰电掣的动车不仅改变了人们的出行方式，展现了古都大同的飞速发展，也折射出中国铁路的辉煌发展历程。”52岁的贾建中是太原铁路公安局大同铁路公安处乘警，在谈及大同铁路的变迁时感慨地说。

## 从“走得了”到“走得好”

“提起绿皮车，总能唤起人们心中的怀旧之情。作为上世纪五十年代至九十年代中国铁路最具标志性的旅客列车，它承载了几代中国人春运旅途中的深刻记忆。”贾建中回忆说，每年春运的景象至今让人难以忘怀！座位下、车厢连接处、甚至厕所里都挤满了人……

“巡车时，我们不得不在拥挤的人群中艰难穿行。”贾建中回忆道，下车维持秩序时，他们还会面临被挤得上不了车的风险。随着动车的普及，车厢内变得宽敞整洁，乘客的座位井然有序，人满为患的情景已成过去式。在车站，自动售票机和自动验票系统的引入，使得购票、进站、检票等流程变得井然有序，大大提升了旅客的出行体验。

“从‘走得了’到‘走得好’，当年的春运记忆虽然逐渐远去，但当我们回顾过去，展望未来，不难发现这是时代变迁和社会进步的生动写照。”贾建中告诉记者，大同铁路的服务正不断向着完善和人性化迈进。

## 从一摇三晃到舒适快捷

贾建中说，“列车就像一个‘小社会’，



面对各种大小警情，乘警总是第一时间到场处理。”贾建中回忆说，当时的火车速度很慢，一摇三晃。他清楚地记得，那时候人们没有手机，就在车厢里聊天、打扑克，一趟旅程下来，许多人就像家人朋友一样，离别时都依依不舍。

“过去，火车的速度慢，旅途时间长，旅客们总是携带着大包小包，里面装着洗漱用品、一日三餐等必需品。”贾建中说，现在，动车的舒适与快捷让乘客的行李变得越来越轻便。随着时代的发展和科技的进步，列车的安全措施也得到了显著加强，列车上的设备设施也更现代化、人性化。

回忆起当年火车售票的场景时说，售票员必须对火车线路图、列车的车厢编号、停靠站点和票价了如指掌。要根据乘客的目的地，迅速从记忆中调出正确的线路和列车信息。在没有电脑的年代，全凭售票员的记忆。

贾建中感慨地说，现在的动车不仅乘务工作更加细化，且自助服务的普及也为旅客带来了极大的便利。乘客们可以扫码点餐、网上购票，这些现代化的服务大大节省了他们的时间和精力。

## 从管理员到服务员

“现在，动车像子弹头一样呼啸而过，用一个字来形容乘坐动车回家的感觉，那就是‘爽’。”贾建中说，随着硬件设施的改善和服务对象层次的提升，对铁路工作者也提出更高的要求。

贾建中说，如今在车厢内巡逻，乘警和乘务员需要“眼观六路，耳听八方”，及时与乘客进行有效沟通和协调。他们还要随时准备参与处理应急救援、调解纠纷，有时还得充当心理医生的角色，帮助乘客缓解情绪问题。在他看来，新的角色和职责带来了新的挑战。

本报记者 张鑫

## 从小窗口到“互联网+”

“售票大厅里，四层的大票柜整齐排列，每层都有五六十个格子，按照坐票和卧铺的不同需求分类摆放。”贾建中

# 奋进强国路 阔步新征程

## 生态碳汇领域新材料与新技术高级研修班在同举办

全省相关领域70余人参加

本报讯（记者 孙露）9月4日至8日，省人社厅主办、山西大同大学承办的“生态碳汇领域新材料与新技术高级研修班”在我市举办，本次高级研修班为期5天。

据煤基生态碳汇技术教育部工程研究中心主任赵建国介绍，生态碳汇是实现碳中和的重要手段之一，也是培育新质生产力的新引擎。生态碳汇是指开展绿化行动，不断增加森林面积和蓄积量，加强生态保护修复，增强草原、绿

地、湖泊、湿地等自然生态系统固碳能力。通过植树造林、植被恢复等措施，吸收大气中的二氧化碳，从而减少温室气体在大气中浓度的过程、活动或机制。生态碳汇技术是推动生态文明建设的关键支撑，生态文明是生态碳汇的现实表现，需要科学规划和全社会共同参与推动，需要持续技术创新和产业进步提供保障。

按照省人社厅公布2024年高级研修

项目计划要求，此次研修的项目主要面向全省生态碳汇领域等相关企事业单位技术骨干、乡村振兴技术带头人、碳基新材料企业技术人员、高校科研院所科研技术骨干或在企事业单位有关岗位工作人员，共70余人参加。特别邀请了上海交通大学教授奥岩松、东北林业大学教授孙广玉、内蒙古农业大学教授王喜明等15位专家进行现场授课交流。

## 比拼“救人”速度

## 我市举行首届红十字应急救护大赛

本报讯（记者 高燕）9月9日，大同市首届红十字应急救护大赛在山西大同大学科技报告厅盛大开幕。

比赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段。初赛由各县红十字会负责组织，而复赛和决赛由市红十字会主办。

9日上午的复赛现场，10支参赛队伍迅速对“伤者”进行了应急救护，他们操作认真严谨、动作协调规范；在救护演讲比赛环节，他们用身边发生的真实故事，生动展现了学习应急救护知识和技能的重要性。决赛现场的竞争更为激烈，6支参赛队伍的选手们沉着冷静，以最快的速度、精彩的演讲和准确的操作完成了各个环节，赢得了评委和现场观众的阵阵掌声。

经过激烈的角逐，国家矿山救援队代表队荣获团体一等奖，市卫校代表队和市幼师代表队分别获得团体二等奖，消防支队代表队、平城区红十字会代表队和云冈区红十字会代表队获得团体三等奖。

近年来，我市一直致力于推进院前医疗急救网络的建设，并广泛宣传普及应急救护知识。在AED（自动体外除颤器）的投放方面，我市多个部门通过多渠道积极推进，仅市红十字会就在人流密集的学校、社区、体育文化艺术场馆、交通枢纽、集中办公区等地设置了200多台AED。截至目前，全市各级红十字会共培训了1.5万多名应急救护员，并通过各种活动普及应急救护知识，受益人数接近6万人次。

## 下半年自考新增一门课程

补报名今日18时截止

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招生考试中心获悉，我省在2024年下半年高等教育自学考试专、本科层次中增加“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程的考试。此课程网上补报名、缴费时间9月10日18时截止。

2024年下半年自学考试时间为10月26日至27日，新增的“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程的考试时间为10月26日14:30-17:00。

补报名条件、报考流程等事项与《山西省2024年下半年高等教育自学考试报名公告》相同，仍按照注册（已注册考生除外）、报名、缴费的方式进行网上办理。8月22日至28日已完成下半年考试报名、缴费的考生，其已报考课程仍然有效且不得更换。本次除报考新增课程外，其他课程也可补报考，考生需根据已报名课程和学习情况选择报考，但不可补报与已报课程在同一时间段的课程。新增加的“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”也将同步添加在各专业的课程选择页面，考生可结合自身报考计划统筹考虑。

已学习过“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”全日制课程并通过考核的考生，不再要求参加“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”自考课程考试，后续可根据相关规定办理课程免考。

## 我市三位长城保护志愿者获表彰

本报讯（记者 史涌涛）日前，“长城保护及活化利用座谈会”在右玉县举办，长城保护研究领域近百名嘉宾共聚一堂，探讨新时代长城文化遗产保护和传承。期间，对“我与长城的故事”征集推介活动进行表彰，我市三名长城保护志愿者获表彰。

座谈会上，与会嘉宾就当前长城保护面临的挑战和问题及长城活化利用的有效途径和方法进行分析和探讨，多位在长城保护与利用方面卓有建树的国内知名专家围绕长城保护活化利用的方法路径进行了交流发言。

会议期间，对“我与长城的故事”征集推介活动优秀事迹作品颁发了荣誉证书，我市获奖的三位作者边玉、胡东佑、高忠均为大同长城文化旅游协会会员。